

# Hoja del lunes de Burgos

EMPRESA PROPIETARIA  
«ASOCIACION DE LA PRENSA»

REDACCION (TF. 204970) — ADMINISTRACION (TF. 207148)  
TALLERES: CALLE FERNAN GONZALEZ, número 4  
Director: ANDRES RUIZ VALDERRAMA

Año XX - Núm. 1.125 - 3 pesetas  
Lunes, 22 de Septiembre de 1969  
DEPOSITO LEGAL: 27-30-1958

## Notable mejoría en el estado de don José Ibáñez Martín

### El arzobispo de Zaragoza efectúa la coronación de la imagen de la Virgen patrona de Tauste

### Inauguración de nuevas instalaciones en el Hospital General de León, por el ministro de la Gobernación

MANZANARES (Cifra). — El ministro de Agricultura ha clausurado esta mañana la IX Feria provincial del Campo, de Manzanares, y el primer concurso demostración internacional de mecanización del cultivo del viñedo.

En la finca modelo "Casa del Blanco", en la que se han desarrollado las demostraciones ya las que en el transcurso de una semana han asistido cerca de veinte mil visitantes, el señor ministro recorrió en un coche todo terreno todas las parcelas en las que la maquinaria allí presentada, se encontraba en plena faena de su especialidad agraria.

Más tarde el ministro dejó el coche para montar en helicóptero con el fin de recorrer toda la finca "Casa del Blanco" de doscientas hectáreas, de las que obtuvo una grata impresión. Después, el señor Díaz Ambrosio y séquito regresaron a Manzanares donde visitó con detenimiento el recinto de la Feria provincial del campo, que clausuró después de visitar algunos "stands". En una tribuna instalada al efecto, se hizo entrega de las medallas de oro, plata y bronce a los ganadores de los premios otorgados a los pabellones mejor presentados en la Feria, así como los otorgados a los triunfadores de los concursos y a los ganadores que presentaron los mejores lotes de ganado lanar, destacando además la exhibición del seminal vacuno "César I" con 1.100 kilos de peso y tan sólo cuatro meses de edad, al que se concedió el trofeo extraordinario del Ayuntamiento.

A continuación, se realizó el desfile de la maquinaria expuesta en esta novena Feria, compuesta por más de doscientas unidades de todos los tipos y procedencias y que duró cerca de dos horas.

Tras almorzar en el parador de turismo de esta ciudad, el ministro siguió viaje de regreso a Madrid.

### CORONACION CANONICA

ZARAGOZA (Cifra). — En la mañana del domingo se celebró en Tauste la solemne coronación de la imagen de la Virgen de Sancho Abarca. Fueron padrinos el presidente de las Cortes don Antonio Iturmendi y Bañales y su esposa doña Rita Gómez de Iturmendi. Asistieron el capitán general de la tercera región aérea, el capitán general de la quinta región militar, gobernador civil, alcalde y representaciones civiles provinciales, así como alcalde de Tauste.

Acompañando al arzobispo,

monseñor Cantero, delegado pontificio, acudió el obispo de Barbastro y administrador apostólico de Huesca. A las 10.30 se formó la comitiva encabezada por el Dr. Cantero Cuadrado y autoridades que se dirigió a la plaza del Generalísimo donde se llevó a cabo una misa y posteriormente la coronación de la Virgen ante unas veinte mil personas que llenaban la plaza.

El arzobispo señor Cantero pronunció durante la misa, una emotiva plática alusiva al vivo momento que representa la coronación de la Virgen.

Al finalizar la misa el alcalde de Tauste ofreció a los padrinos del acto, las coronas que lucirán la Virgen y el Niño y a su vez, don Antonio Iturmendi y esposa ofrecieron al doctor Cantero las coronas para su imposición. Por último, entre volutes de campanas, fuegos de artificio y gritos de la multitud, el arzobispo de Zaragoza procedió a la solemne coronación de la imagen. A continuación la comitiva se encaminó por las calles de la localidad en solemne procesión.

(PASA A LA PAGINA 2)

## Pablo VI pide que sea secundado el esfuerzo de las instituciones internacionales que promueven la paz

### Parece que Suiza es el país elegido como posible sede de la Universidad a crear por la UNESCO

### A propuesta rusa, la Asamblea tratará sobre la retirada de tropas en Corea

CASTELGANDOLFO. (Efe.) En la alocución dirigida por Pablo VI este mediodía, antes de rezar el Angelus, a los fieles reunidos ante la fachada de la residencia pontificia de Castelgandolfo, Su Santidad les ha exhortado al refuerzo de la paz en el mundo, aludiendo a algunas noticias sobre conflictos "agudos y latentes", que llegan directamente hasta El con "acentos tensos y graves".

El Santo Padre ha recordado que es necesario sostener válidamente el esfuerzo de las instituciones internacionales que promueven la paz, rechazando las inspiraciones contrarias a la misma. Inspiraciones que surgen en la llamada "simpatía por la violencia bélica o revolucionaria", en el prevalecimiento de los intereses particulares sobre los generales, en el "exclusivismo ideológico y político" y en el "equilibrio inestable fundado sobre la carrera de armamento y el miedo recíproco".

UNIVERSIDAD DE LA UNESCO

NACIONES UNIDAS (Nueva York). (Efe.) — "Creo que ha llegado la hora de pensar seriamente en el establecimiento de una Universidad de las Naciones Unidas, auténticamente internacionalizada en su carácter y dedicada a los objetivos de la paz y progreso de la Carta de la Organización", ha declarado el secretario general de la ONU, U Thant, en su informe anual a la Asamblea General hecho público hoy.

Según opina U Thant, tal universidad rompería las barreras entre naciones y culturas que crean las desconfianzas y los malentendidos. Aunque el secretario no menciona el posible costo del proyecto, indica que tal Universidad debería estar situada en un país conocido por su espíritu de tolerancia y libertad de pensamiento, creyendo los observadores que tal vez Suiza sea el candidato elegido para esta idea, que el secretario ha consultado antes de hacer pública con altos dirigentes de la UNESCO.

### DESORDENES EN NIGERIA

IBADAN (Nigeria) (Efe - Reuter). — Una persona resultó muerta, una policía herido y 180 personas fueron detenidas cerca de Ibadán hoy, después de varios días de desórdenes en los cuales por lo menos 50 personas han muerto.

Un portavoz de la Policía declaró que las víctimas hoy se registraron en la zona de Egbeda, al enfrentarse los amotinados con fuerzas del Ejército y policías. Veinticuatro campesinos resultaron muertos, ayer aquí mismo en un tiroteo con la Policía.

Según la Policía, las operaciones van dirigidas contra miembros del movimiento "Agbeyoya" una de las cuatro asociaciones de campesinos declaradas.

(PASA A LA PAGINA 2)

## Los «cuatro grandes» piden a Israel que deje los terrenos ocupados

### Igualmente, solicitan que los países árabes reconozcan la existencia del Estado israelita

NACIONES UNIDAS (Efe.) — "Todas las soluciones alternativas han fracasado y ahora el "quid" de la cuestión es que los árabes comprendan la necesidad de negociaciones directas", ha declarado hoy el ministro de Asuntos Exteriores israelí Abba Eban en el curso de una conferencia de Prensa celebrada después de la reunión que ha mantenido durante una hora, con el secretario de Estado norteamericano William Rogers, en la misión de los Estados Unidos en la ONU.

El ministro israelí declaró que todos los esfuerzos encaminados a arreglar la cuestión de Oriente Medio mediante la

acción de potencias exteriores han fracasado a lo largo de dos años y medio.

Creo que las grandes potencias deberían limitar su actuación a colocar su peso e influencia detrás de las negociaciones, entre los países árabes e Israel para que éstas lleguen a buen término", dijo Eban.

### PETICION DE LOS «GRANDES»

NACIONES UNIDAS (Efe.) Las cuatro grandes potencias han hecho anoche un llamamiento a Israel pidiendo que respete la resolución de las Naciones Unidas de Noviembre de 1967, en la que se pide a Tel Aviv que se retire de los territorios de los territorios árabes ocupados, tras una sesión de trabajo de tres horas mantenida después de la cena a que el secretario general de la ONU, U Thant, invitó a los ministros de Asuntos Exteriores de Estados Unidos, Inglaterra, Francia y la Unión Soviética.

En su declaración los cuatro grandes solicitan también de los países árabes el reconocimiento de la existencia del Estado israelí y contestan a una afirmación del ministro de Asuntos Exteriores de Israel, Abba Eban hecha por la tarde, en la cual afirmaba que sólo es posible el diálogo directo entre los contendientes en Oriente Medio, anunciando que las cuatro grandes potencias reanudarán sus esfuerzos para conseguir una paz estable en la zona.

## Ha muerto en Burgos el escultor Lucarini

### Entre sus más famosas obras figuran las estatuas del puente de San Pablo

### Además de nacimiento y bilbaíno de adopción, estaba íntimo y cordialmente vinculado a nuestra ciudad

Una noticia triste, totalmente inesperada, nos ha sorprendido al llegar a la Redacción, Joaquín Lucarini, el gran escultor alavés, afincado en Bilbao y tan entrañablemente vinculado a Burgos, ha muerto. Y ha muerto precisamente en nuestra ciudad, donde pasaba temporadas y contaba con muchos y buenos amigos.

Si como persona Joaquín Lucarini Macazaga era todo cordialidad, bondad y simpatía, como artista gozaba de un bien ganado prestigio, contándose entre los mejores escultores españoles de nuestro tiempo. Su estilo, recio y suave a la vez, era inconfundible. Podemos decir que, con su desaparición, se va uno de nuestros más calificados escultores, cuya fama había rebasado las fronteras del país. A esa fama contribuyó mucho la obra que deja en Burgos. Esa obra, excelentes estatuas de otros tantos personajes ligados a la vida del Campeador y que componen la llamada Vía Cidiana, complemento de la broncea efigie de Rodrigo, erigida también por Burgos como perpetuo homenaje de devota y justa admiración a su héroe máximo. Lucarini mereció también — en retribución — una de las cuatro asociaciones de campesinos declaradas.

(PASA A LA PAGINA 2)

## El pueblo berlinés no votará en las elecciones del domingo

### Su representación (con voz y sin voto) en el parlamento de Bonn es denegada por la Cámara de la ciudad

PARIS. (Efe.) — El doctor Raynal, suplente de Georges Pompidou en la segunda circunscripción de Santa Flour (Cantal) ha resultado hoy elegido para el escaño que dejó vacante Pompidou al ser elegido presidente de la República francesa.

### EL PUEBLO BERLINES NO VOTA

BERLIN. (Efe.) — La ciudad-estado de Berlín Occidental no votará en las próximas elecciones, pero han sido ya designados los diputados de la Cámara Municipal berlinesa, equivalente a un "landtag" que representarán a Berlín, con voz pero sin voto salvo algunas excepciones en la Cámara de Diputados Federal de Bonn durante la próxima legislatura que surgirá de la consulta electoral legislativa del 28 de septiembre.

Las tres fracciones de la Cámara de Diputados de Berlín Occidental han nombrado a los 22 mandatarios. Ocho, los democristianos; trece, los socialistas y uno los liberales.

Los berlineses del Bundestag solamente votan para elegir al presidente de la Cámara y sus vicepresidentes en las comisiones parlamentarias y cuando estén a debate declaraciones de carácter general. En sus trabajos preliminares constitucionales el Consejo alemán constituyente incluyó a todo Berlín en el ámbito de jurisdicción de la ley fundamental de lo que más tarde sería República Federal alemana, pero el 2 de marzo

de 1949 los comandantes aliados de la ciudad opusieron su veto al voto en Cortes en Bonn de los diputados de Berlín de modo que sólo autorizaron el envío de una representación de segundo grado al Bundestag.

## La policía londinense expulsa a 500 «hippies» de un edificio en Piccadilly

### Estaba ocupado desde el pasado lunes

LONDRES (Efe.) — A las 12.20 hora local, la Policía se ha hecho cargo del edificio número 144 de Piccadilly, ocupado desde el pasado lunes por un grupo de unos 500 hippies.

Bajo una intensa lluvia de proyectiles que los ocupantes del edificio arrojaron a la Policía, 80 guardias penetraron en la casa a través de la pasarela improvisada por los hippies para ser levantada e impedir la entrada de ajenos a su comunidad.

Una multitud de curiosos contempló y vitoreó la operación realizada por la Policía. Un inspector que había subido al tejado de la mansión, hizo una señal indicando que el edificio estaba ya en su mano.

Minutos después los primeros "hippies" aparecieron por la puerta de la vivienda escoltados por policías que les condujeron a furgonetas para ser llevados a la Comisaría general.

(PASA A LA PAGINA 5)

## «Operación España»

### Casi un millar de emigrantes que llevan más de 25 años en Iberoamérica visitarán la Patria

MONTEVIDEO. (Efe.) — Esta tarde ha salido del puerto de Montevideo con dirección a Buenos Aires el trasatlántico "Cabo San Vicente", que llevará a España a 125 españoles con más de 25 años de residencia en Uruguay.

Luego de una sencilla pero emotiva ceremonia celebrada en el puerto, en la que estuvieron presentes numerosos miembros de la colectividad española en Uruguay y en la que hicieron uso de la palabra autoridades de la Embajada de España, el "Cabo San Vicente" levó anclas para iniciar la histórica travesía.

Este barco llevará a España más de 800 españoles residentes en Uruguay, Argentina y Brasil, que desde hace más de 25 años no han vuelto a su Patria, en el marco de una operación sin precedentes organizada por el Ministerio de Trabajo y la Dirección de Emigración de España. Los gastos del viaje para los que marchan en el "Cabo San Vicente" corren por cuenta del Gobierno español, al igual que los de la estancia en España, donde permanecerán durante algún tiempo, visitando distintos lugares de la Patria.

## Una canción venezolana triunfa en el II Festival Internacional de Barcelona

BARCELONA (Cifra). — La canción venezolana "Yo creo en Dios", de Hugo Blanco, ha sido la ganadora del segundo Festival Internacional de la Canción de Barcelona. Ha obtenido 26 votos y fue interpretada por "Los cuatro monedas". En segundo lugar se clasificaron la canción de EE. UU. "Don't star to cry", de J. Horowitz, interpretada por Virginia Vee, con 25 puntos; en tercer lugar se clasificó la francesa "Shalamako", de Paul Piot y Alice Malachina, interpretada por Dick Rivers, con 13 puntos. A continuación se clasificó la canción española "Soledad", de J. Sola y R. Simó, interpretada por "Los cinco musicales", con 16 puntos.

El premio de la crítica, fue concedido a la canción inglesa "A Passing car".

Han participado en este segundo Festival Internacional, dieciséis canciones.

CHOCQUE DE TRENES  
BELGRADO (Efe - Reuter). — Quince checoslovacos han resultado heridos hoy domingo, cuando un tren expreso que se dirigía a Praga y en el que regresaban a sus hogares, se vieron afectados por el choque de un tren mercaderías de Espalato, en el Adriático, chocó contra un tren mercaderías cerca de Sisak, a 320 kilómetros al Noroeste de Belgrado.

Según las primeras informaciones, algunos de los heridos se encuentran en estado grave.

# TEMA DEL LUNES

Hemos leído que las cámaras frigoríficas del mercado de abastos llamado de la zona norte, cuya adquisición supuso para el Ayuntamiento varios millones de pesetas, no funcionan. Y añadamos de paso, que el susodicho mercado fue inaugurado en marzo de 1967.

La cosa —con no sorprendernos, pues nuestra capacidad de asombro ha tiempo quedó agotada— se las trae, como suele decirse. Se las trae por muchas razones. Y, desgraciadamente, ofrece abundantes motivos de meditación y para la desilusión. Como realidad y como síntoma. Está visto que determinadas circunstancias deplorables y deploradas, padecidas durante muchos años como una maldición a la que había que resignarse sin remedio y que un buen día llegaron a parecer —a la luz de nuevos tiempos, tiempos mejores, de liberador y promotor impulsor— abocadas a su extinción, siguen existiendo. Para nuestra desdicha, que es la desdicha de Burgos.

Ciñámonos al caso concreto: ¿Cómo puede explicarse satisfactoriamente lo ocurrido con las frigoríficas del mercado? De ningún modo, porque no hay explicación convincente. Mejor: si existe, porque todo se explica, pero no será satisfactoria; es —sin duda— una explicación lamentable. Que, por otra parte, no es singular. Cuando nos quejamos —todos— de que la resolución de ciertos problemas —algunos capitales— anda muy despacio, demasiado despacio, o no anda en absoluto, es que el de por sí complicado engranaje de todo ese proceso que, comenzando en una idea o propuesta para plasmar en acuerdo o decisión, pasa por la fase de proyecto y luego inicia su rodaje por lo que llamaríamos expediente administrativo cuyo final es la ejecución efectiva, hay una pieza —o varias— que no funcionan. Siempre se ha dicho que lo fundamental para combatir una dolencia es el diagnóstico. Sobre lo que estamos escribiendo parece que diagnosticar resulta bastante fácil. Una vez conocidas las causas de la enfermedad, si la terapéutica aparece posible, el morbo está vencido. Y a fe que en tal coyuntura, nadie tendría miedo a los remedios, por radicales que sean. Obrar de otra forma fuera suicida. Traducémoslo al similitud y saquemos consecuencias.

Pues si (ya no refiriéndonos a algo demasiado concreto) extendemos nuestro discurso a la varia y amplia realidad presente de la ciudad, con tantas exigencias acuciantes y necesidades insoslayables o solo convenientes, pero urgentes, las conclusiones a que llegaremos ¿serán alentadoras? Respondámonos con franqueza.

AVIZOR

## Commemoración en Burgos del XLIX aniversario de la Legión

### Telegrama de adhesión al Jefe del Estado de la Hermandad de Antiguos Caballeros Legionarios

Con el espíritu legionario de sus mejores tiempos celebró ayer el cuarenta y nueve aniversario de la Legión la Hermandad de Antiguos Caballeros Legionarios.

Se iniciaron los actos a las diez y media de la mañana con la reunión de la Asamblea general en el domicilio social de la entidad. Durante dos horas dialogaron los antiguos legionarios sobre temas de interés para su Hermandad, procediéndose a la renovación de la Junta Directiva. Fue elegido presidente don Miguel Pinto Ayala; vicepresidente, don Hermógenes Díez; secretario, don Jesús Santos; vicesecretario, don Inocencio Varona; tesoroero, don Luis Camacho; contador, don José Zorrilla y vocales: don Angel Ca-

razo, don Feliciano Hidalgo, don Sebastián López, don Luis Iglesias y don Fermín Oliván.

La Asamblea, por aclamación, acordó enviar un telegrama a S. Excelencia el Jefe del Estado haciéndole patente su adhesión y subordinación.

Seguidamente el general don Rafael López Dóriga, antiguo jefe legionario, pronunció unas palabras para resaltar el espíritu de los miembros de la Hermandad, que sigue siendo el mismo que les animó durante su permanencia en activo en la gloriosa Legión. Destacó las virtudes de los caballeros legionarios, su ferviente amor a España y la total e inquebrantable adhesión al Caudillo de España.

Grandes aplausos subrayaron las palabras del general López Dóriga.

A continuación, en un emotivo acto se procedió a la imposición de insignias a los hijos de diez antiguos caballeros legionarios.

A la una de la tarde, en la capilla de las RR. MM. Franciscanas, el reverendo Padre Germán Martín Granizo, antiguo teniente legionario, ofició el Santo Sacrificio que fue ofrecido por los compañeros fallecidos. Durante la ceremonia ocupó lugar preferente en el templo el guión de la Hermandad, portado por el abanderado.

La ceremonia estuvo presidida por el general don Rafael López Dóriga y miembros de la Junta Directiva, asistiendo los antiguos caballeros legionarios residentes en Burgos y otros llegados de diversos puntos de la provincia. Finalizó la solemne ceremonia con la bendición del guión de la Hermandad.

A las dos y media de la tarde, en un céntrico restaurante, los antiguos caballeros legionarios se reunieron en un almuerzo de hermandad que estuvo presidido por el general López Dóriga, sumándose al mismo, como antiguos oficiales de la Legión, los generales Marmol Martín y Ortega Gordejuela.

A la conmemoración legionaria asistieron los presidentes de la Hermandad de Retirados de los tres Ejércitos, Alféreces Provisionales y División Azul, así como otras representaciones.

La jornada transcurrió dentro de un ambiente de gran entusiasmo y espíritu legionario.

## El domingo se celebrará en Sasamón el «Día de la Provincia»

El próximo domingo se celebrará en Sasamón el «Día de la Provincia». Comenzarán los actos oficiales con la lectura del pregón de la fiesta. A las once recepción a la Corporación provincial y a continuación misa solemne que cantará el Orfeón Burgalés. Concluida la ceremonia religiosa, actuación del grupo de danzas del Orfeón Burgalés y a primeras horas de la tarde, almuerzo ofrecido por el Ayuntamiento de Sasamón a la Diputación y autoridades e invitados.

Por la tarde, a las cinco y media, llegará a la localidad el gobernador civil que será recibido por ambas Corporaciones. Tras un Te Deum en la iglesia parroquial, recorrido por el pueblo para visitar las obras de mejora, inauguración de una fuente y descubrimiento de una lápida que da el nombre de Rodríguez de Valcárcel a una de las calles. A continuación, entrega de los premios del Concurso de Embellecimiento y mejora de los pueblos, cuyo primer premio ha sido logrado este año por Sasamón.

La música del Gobierno militar ofrecerá un concierto y por la noche habrá una verbena con fuegos de artificio.

## Homenaje de Tardajos al R. P. Leandro Mayoral

### El misionero paúl celebró sus bodas de oro sacerdotales

Tardajos rindió ayer un cariñoso homenaje de admiración y respeto a su ilustre hijo, el reverendo Padre Mayoral, misionero Paúl, quien durante treinta años ha ejercido su apostolado en Nuevo York, siendo destacado colaborador del fallecido Cardenal Spellman. El homenaje ha coincidido con las bodas de oro sacerdotales del Padre Mayoral, ofreciéndole el

Ayuntamiento el título de «Hijo predilecto» de Tardajos.

Comenzaron los actos con una misa oficiada a las once y media y concluidas las ceremonias religiosas y cívicas, las personalidades invitadas y los numerosos amigos del homenajeado se reunieron con éste en un almuerzo que fue servido en el hotel «Santiago Apóstol».

Tras ser cumplimentado a la puerta del centro sanitario por el subsecretario de su Departamento, don Luis Rodríguez Miguel, primeras autoridades provinciales y locales, y por el alcalde de Madrid, don Carlos Arias Navarro, el ministro recorrió detenidamente todas las dependencias del hospital, dotado de los más modernos servicios clínicos.

## Trágicos desórdenes en Nigeria

(VIENE DE LA PAGINA 1)

radas ilegales. La Policía ha calificado el movimiento «Agbeyoya» como «peligroso».

La capital del Estado occidental en el que se registran las violencias Ibadán a 144 kilómetros al Norte de Lagos, está todavía bajo el toque de queda impuesto después que los amotinados atacaron la cárcel de la ciudad el miércoles pasado poniendo en libertad a 400 presos.

## Fabulosa mina de hierro descubierta en Groenlandia

COPENHAGUE (Efe - Reuters). — La compañía danesa «Cryolite» ha descubierto unos yacimientos de hierro calculados en unos dos mil millones de toneladas de mineral.

Estos yacimientos están ubicados cerca de Godthaab, en la costa occidental de Groenlandia. El contenido de hierro es de un 38 por ciento. «Las dificultades de explotación serán grandes pero la riqueza es aún mayor y no nos podemos permitir no investigar las posibilidades», ha dicho un portavoz.

## Información nacional

(VIENE DE LA PAGINA 1)

### INAUGURACION

LEON (Cifra). — El ministro de la Gobernación, don Camilo Alonso Vega, inauguró a mediodía de hoy las nuevas instalaciones de ampliación y mejora del hospital general de la provincia, que han requerido una inversión de cuarenta millones de pesetas.

Tras ser cumplimentado a la puerta del centro sanitario por el subsecretario de su Departamento, don Luis Rodríguez Miguel, primeras autoridades provinciales y locales, y por el alcalde de Madrid, don Carlos Arias Navarro, el ministro recorrió detenidamente todas las dependencias del hospital, dotado de los más modernos servicios clínicos.

Concluida la inauguración, el ministro de la Gobernación se trasladó al palacio de los Guzmanes, sede de la Diputación provincial, donde impuso al presidente de la Corporación, don Antonio del Valle Menéndez, la Gran Cruz de la Orden del Mérito Civil que recientemente le concedió el Jefe del Estado.

### MEJORIA

MADRID (Cifra). — Recuperado totalmente del traumatismo cerebral que sufrió en la caída ocurrida en su residencia veraniega de la dehesa de Campoamor (Murcia), y tras su traslado desde Murcia al sanatorio Ruber, de Madrid, el ex-ministro de Educación Nacional, don José Ibáñez Martín, ha pasado la última noche muy tranquilo, conciliando el sueño con normalidad, según ha dicho a mediodía de hoy a un redactor de «Cifra» uno de sus familiares.

El proceso de recuperación del ilustre político y diplomático, en cuanto se refiere también a la fractura de la cabeza del fémur que padece, es muy favorable como demuestra el que sus constantes biológicas sean normales.

Esta tarde, los médicos que atienden al enfermo facilitarán un parte facultativo.

### SE POSESIONA EL NUEVO ARZOBISPO DE OVIEDO

OVIEDO (Cifra). — A mediodía de hoy monseñor Gabino Díaz Merchán hizo su entrada en esta ciudad para posesionarse del cargo de arzobispo de Oviedo. La plaza de la catedral era incapaz de albergar a los miles y miles de asturianos que se habían dado cita allí para ser testigos de este acontecimiento. El clero catedralicio recibió al nuevo arzobispo, y el alcalde de la ciudad le dio la bienvenida. Luego hizo su entrada en la plaza acompañado de los obispos de Santander y Astorga.

La presencia del arzobispo fue recibida con grandes aplausos y, a la entrada de la catedral le saludaron todas las autoridades asturianas, penetrando poco después en el templo bajo palio.

Con los obispos citados monseñor Merchán celebró una misa y luego pronunció una homilía.

### PROPUESTA RUSA

NACIONES UNIDAS (Efe).

Por 76 votos a favor, 2 en contra y 15 abstenciones la Asamblea general ha votado hoy a favor de la proposición soviética para incluir en la agenda del debate general la cuestión de la retirada de tropas norteamericanas y de otros países extranjeros de Corea del Sur.

El proyecto incluye además de la retirada de todas las tropas extranjeras, la disolución de la Comisión de las Naciones Unidas para la reunificación coreana.

## Para su jardín terraza o balcón

Servimos por correo contra reembolso, plantas jóvenes, bulbos y semillas de flores nacionales y extranjeras, con garantía y forma de cultivo.

Plantación en Otoño. Floración en Primavera.

	Bulbos	Ptas.
Anemonas ...	O	3 20
Crocus ...	O	3 20
Francesillas ...	O	3 20
Freerías ...	O	3 20
Iris ...	O	3 20
Lirios ...	O	3 20
Narcisos ...	O	3 20
Watsonias ...	O	3 20
Tulipanes ...	O	3 30
Azucenas ...	O	3 30
Jacintos ...	O	2 30

	Plantas	Ptas.
Claveles ...	O	3 20
Geráneos ...	O	3 30

interior:		
Phylodendron ...	O	1 60
Ficus ...	O	1 60
Sansevieras ...	O	1 60

Remitan lo que señalo con una X.

D. ...	...	...
Calle ...	...	N.º ...
Población ...	...	...

FLORY Jaime Cáncer, 25 BARCELONA - 6

## Vida burgalesa

### El miércoles, fiesta patronal del Cuerpo de Prisiones

El próximo miércoles, día 24, los funcionarios del Cuerpo de Prisiones y los establecimientos penitenciarios honrarán la festividad de su Patrona, la Virgen de la Merced, con diversos actos religiosos y profanos.

### Niña muerta al atropellarla un carro

Atrededor de las seis y cuarto de la tarde de ayer, en el pueblo de Yudego, falleció la niña de 11 años María Concepción Pascual Galerón. La pequeña fue alcanzada por la rueda del carro en el que se hallaba montada, sufriendo heridas gravísimas de las que falleció poco después. Fuerzas de la Guardia Civil practicaron diligencias.

### Asistencias en la Casa de Socorro

Durante el día de ayer se prestaron las siguientes asistencias en la Casa de Socorro:

Elena García Gutiérrez, de 11 meses, Romancero, luxación de codo izquierdo.

Teófila Crespo Moreno, de 55 años, Sombrerera, 3; contusión en región inguinal izquierda.

Ana García Crespo, de 55 años, Sombrerera, 3; hematomas en ambas rodillas.

Salvador Ruiz Vicente, de 2 años, Gamonal, Barriada Inmaculada, tercera manzana, número 34, herida contusa en región frontal.

### Necrológicas

A la edad de 79 años falleció ayer en nuestra ciudad, después de recibir los Santos Sacra-

mentos y la Bendición de Su Santidad, el señor don José Armiño Revuelta.

Descanse en paz el alma del finado y reciban nuestro sentido pésame su resignada esposa, doña Herminia García Ruiz-Huidobro; hija, doña María Luisa Armiño García; hijo político, don Darío Alonso Colmenares de Navascués; nieta, María Luisa Alonso Colmenares Armiño; hermanos, don Eliseo y doña Anunciación; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familiares.

—Confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad, falleció ayer en nuestra ciudad, a la edad de 53 años, el señor don Amancio Espiga Santamaría.

Descanse en paz su alma y reciban nuestra sincera condolencia su resignada esposa, doña Cristina García Sanlloriente; hijos, don José Luis, don Angel, doña Cristina, doña María Susana y doña María Pilar; hijos políticos, don José María Otero y doña Margarita Gómez; hermana, doña Arsenia y demás familiares.

### Farmacias de guardia

Martínez Mata, plaza de José Antonio, 12; Castroviejo, San Julián, 13, y De Abajo, Villarcayo, 10.



EL SEÑOR

## Don Amancio Espiga Santamaría

(TENIENTE DE CABALLERÍA, RETIRADO)

Falleció ayer cristianamente, a los 53 años de edad.  
(Q. E. P. D.)

Sus resignados: esposa, doña Cristina García Sanlloriente; hijos, José Luis, Angel, Cristina, María-Susana y María-Pilar; hijos políticos, José María Otero y Margarita Gómez; hermana, doña Arsenia; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades oraciones por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia al entierro y honras fúnebres, que tendrán lugar, HOY LUNES, a las CUATRO Y MEDIA, en la iglesia parroquial de SAN LESMES ABAD y seguidamente la conducción del cadáver al cementerio de San José, actos de caridad por los que les anticipan su gratitud.

Burgos, 22 de Septiembre de 1969.

Casa doliente: Barriada Militar, bloque 13.  
LA FAMILIA NO RECIBE



EL SEÑOR

## Don José Armiño Revuelta

Falleció en el día de ayer, a los 79 años de edad, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
(Q. E. P. D.)

Su resignada esposa, doña Herminia García Ruiz-Huidobro; hija, doña María-Luisa Armiño García; hijo político, don Darío Alonso-Colmenares de Navascués; nieta, María-Luisa Alonso-Colmenares Armiño; hermanos, don Eliseo y doña Anunciación; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN oraciones por el eterno descanso de su alma y la asistencia al entierro y funeral (còrpo presente) que se celebrarán en la iglesia parroquial de SANTIAGO Y SANTA AGUEDA, HOY LUNES, a las DOCE, acto seguido la conducción del cadáver al cementerio de San José, piadosos actos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

Burgos, 22 de Septiembre de 1969.

Casa doliente: Lain Calvo, 30.  
"La Misericordia" (Gran funeraria)



EL SEÑOR

## Don Joaquín Lucarini Macazaga

(ESULTOR)

Falleció en el día de ayer, confortado con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
(Q. E. P. D.)

Su resignada esposa, doña Concepción Gobantes Castro; hijos, Miguel-Angel; Leonardo y Rafael; hija política, María del Pilar Julián; nieta, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN oraciones por el eterno descanso de su alma. El cadáver del finado será trasladado a las DIEZ Y MEDIA del día de hoy, LUNES, a BILBAO, donde después de celebradas las honras fúnebres, recibirá cristiana sepultura.

Burgos, 22 de Septiembre de 1969.  
"La Misericordia" (Gran funeraria)

Teléfonos de la

## HOJA DEL LUNES

204970 y 207148

# NUEVO CURSO

\*



# ceadc

Cursos de Formación Profesional y Técnica por Correo en las especialidades de:

**Cursos de DECORACION**

Decoración - Pintor Decorador - Pintor Rotulista - Dibujante de Muebles - Decoración del Hogar.

**Cursos de DIBUJO Y PINTURA**

Nuevo Curso de Dibujo - Nuevo Curso de Pintura al Oleo Dibujo Humorístico - Rotulación.

**Cursos MOTOR Y AUTOMOVIL**

Mecánico de Automóviles - Mecánico Diesel - Técnico en Motores - Electricidad del Automóvil - Localización de Averías.

**Cursos de ELECTRICIDAD**

Instalador Electricista - Montador Electricista - Técnico Electricista - Maestro Electricista - Iluminación Fluorescente

**Cursos de CONSTRUCCION**

Técnico en Construcción - Maestro Albañil - Hormigón Armado - Topografía - Carpintería - Ebanistería.

**Cursos de MECANICA**

Técnico Mecánico - Encargado Mecánico - Maestro Tornero - Maestro Ajustador - Maestro Fresador - Maestro Soldador - Técnico en Soldadura - Verificación y Medición Ajustes y Tolerancias.

**Cursos de DELINEACION**

Delineante Mecánico - Delineante en Construcción Delineante General.

Con las garantías de orientación técnica, Profesorado especializado y métodos pedagógicos de:



Aragón, 472 - Dpto.L.31  
**BARCELONA - 13**

AUTORIZADO POR EL MINISTERIO DE EDUCACION Y CIENCIA NUMº 54

ENVIEME GRATUITAMENTE SU BOLETIN INFORMATIVO QUE EXPLICA COMO ASEGURAR MI PORVENIR APRENDIENDO POR CORRESPONDENCIA EL CURSO DE \_\_\_\_\_

NOMBRE \_\_\_\_\_

DIRECCION \_\_\_\_\_

POBLACION \_\_\_\_\_

**ceadc** ARAGON, 472, DEPTO L.31 BARCELONA 13

AYUDE A UN AMIGO

ESCRIBA EL NOMBRE DE ALGUNO DE SUS AMIGOS QUE DESEE MEJORAR SU PORVENIR Y LE MANDAREMOS GRATUITAMENTE INFORMACION SOBRE EL CURSO DE \_\_\_\_\_

NOMBRE \_\_\_\_\_

DIRECCION \_\_\_\_\_

POBLACION \_\_\_\_\_

**ceadc** ARAGON, 472, DEPTO Z.28 BARCELONA 13

# Colombia y Panamá estudian un nuevo proyecto de canal interoceánico

## Se trata de una «cuarta ruta» a cuya realización colaborarían también los Estados Unidos

BOGOTÁ. (Efe.)—Una nueva ruta para el proyectado canal interoceánico ha comenzado a ser estudiada por los gobiernos de Panamá y Colombia, con la colaboración de los Estados Unidos. La nueva vía atravesaría el territorio de ambos países y eliminaría las dos posibilidades al que malvadas hasta ahora estudiadas. Simultáneamente, los gobiernos de Panamá y Bogotá anunciaron en comunicado conjunto oficial la adopción de una política uniforme de ambas naciones frente a los estudios que se adelantan sobre el nuevo proyecto. En el comunicado el Gobierno colombiano señala claramente que la ruta del canal en territorio colombiano «será de propiedad colombiana, administrada y custodiada por nuestro Gobierno». Similar punto de vista expresa el Gobierno panameño, afirmando que esa posición tendrá el respaldo de América. Hasta ahora se conocían de tres estudios de factibilidad para la nueva ruta, un canal interoceánico, a nivel del mar, que reemplaza a la actual vía de esclusas de Panamá. El proyecto por Panamá, junto al actual canal, o el segundo por Colombia, a través de la vía Atrato-Truando, y el tercero por Costa Rica. Una cuarta ruta se ha abierto paso y en torno a ella se concentran los nuevos estudios.

Carlos Lleras Restrepo, dirigido a las directivas de los dos partidos políticos colombianos, que a la letra dice: "Es prematuro definir ahora todos los aspectos de lo que deberá ser la posición colombiana en el evento, imprescindible de que se mostrara la superioridad que sobre otras soluciones tendría para la comunicación interoceánica, la apertura de un ca-

nal a nivel, en la ruta Atrato-Truando. Pero, no parece fuera de lugar indicar aquí que en tal evento el canal tendría que ser de propiedad colombiana, administrado y custodiado por nuestro Gobierno y nuestras propias fuerzas". No excluimos, por supuesto, la cooperación extranjera y técnica indispensable para la construcción y el manejo de una obra de esa magnitud.

Panamá confía en que, dentro del grado de madurez de la conciencia continental y los signos de los tiempos, esta posición colombiana encontrará eco favorable en la opinión pública de América entera. Firmado: Lander Pitty, canciller de Panamá; Alfonso López Michelsen, canciller de Colombia.

**BANCO DE SANTANDER**  
Banca - Bolsa - Cambio  
Caja de Ahorros  
Espolón, 12 - BURGOS

## El 34,7 por ciento de la población mundial es analfabeta

Según un estudio de la UNESCO, el año próximo habrá en el mundo 810 millones de adultos que no sepan leer y escribir

PARIS (Crónica especial A. G. I.) — Sobre una población mundial adulta de 2.335 millones de personas, el año próximo habrá más de 810 millones de analfabetos, equivalentes al 34,7 por ciento del total.

Así lo afirma un estudio realizado por la UNESCO a base de un cuestionario sometido a noventa y dos países miembros de la Organización.

El crecimiento demográfico en el mundo es mucho más poderoso que todos los esfuerzos para la alfabetización. Según en algunas previsiones, en 1970, el número de analfabetos habrá aumentado, con relación al año anterior, en 70 millones de personas, lo que representa un crecimiento del 4,5 por ciento.

En los países árabes, según el mismo estudio de la UNESCO, sobre 2.700.000 muchachos que cumplirán el año próximo la edad de 15 años, se pueden prever 1.380.000 analfabetos. Ahora bien, la tasa de analfabetismo ha disminuido del 59 al 48 por 100 con relación a 1965. El valor absoluto en número de los analfabetos ha disminuido, sin embargo, en sólo 100.000 unidades.

Para adelantar gestiones relacionadas con la posición colombiana en el nuevo canal, canciller colombiano Alfonso López Michelsen realizó una "misión secreta", en Panamá, sin previo aviso; su viaje fue mantenido en absoluta reserva hasta cuando el palacio del Gobierno publicó un comunicado conjunto de las Cancillerías de ambas naciones sobre la gestión de López. El ministro colombiano presentó un informe detallado al presidente Lleras Restrepo, sobre los resultados de su gestión al término de la conferencia y se expidió el siguiente comunicado:

"Los cancilleres de Panamá y Colombia, reunidos en la ciudad de Panamá para analizar la posibilidad de una nueva ruta interoceánica que atravesaría el territorio de ambos países, han convenido, como un primer paso, en reconocer la existencia de un interés común no solamente en esta ruta sino en cualquier otra de las rutas alternativas contempladas, con todas las implicaciones derivadas de una política de integración física. En consecuencia, los dos gobiernos se proponen adelantar un intercambio de informaciones y de estudios, aprovechando los ya existentes y los que se prospecten en el futuro, con la colaboración de los Estados Unidos.

"Panamá registra con simpatía los planteamientos contenidos en el mensaje del presidente de Colombia, doctor don

El nuevo estudio de la UNESCO tiene en cuenta factores precedentemente olvidados. Muchas estadísticas sobre el analfabetismo pecan de óptimo en cuanto que son redactadas a base de las estadísticas de la escolaridad, sin calcular el número de individuos que abandonan la escuela antes de llegar al término de sus estudios.

En 1968, por ejemplo, se ha comprobado que los alumnos de las escuelas elementales en el África Central habían aumentado en el 1,8 por ciento entre 1961 y 1966, pero el porcentaje de "abandono" durante las seis clases elementales (había llegado al 68 por 100. Teniendo en cuenta que son necesarios por lo menos cuatro años de escolaridad para que el alfabetismo alcanzado sea definitivo y que sobre 5.350.000 muchachos que tenían seis años en 1960 sólo 1.235.000 han llegado a la cuarta clase, se puede afirmar la existencia de 4.115.000 muchachos de 15 años actualmente analfabetos.

ESTOCOLMO. (Crónica especial.)—El joven slavista sueco Bertil Block, que hizo recientemente un viaje de estudios a la URSS, ha revelado en una serie de artículos la celebración de numerosos juicios y condenas de intelectuales rusos, que tuvieron lugar en Leningrado, en los años 1967 y 1968.

Se estima que el hecho de que en Leningrado no hay corresponsales extranjeros sea el motivo por el cual las noticias de Block son las primeras llegadas a Occidente sobre esos juicios a intelectuales.

Según Bertil Block, en noviembre y diciembre de 1967 y en marzo y abril de 1968, un total de 21 intelectuales com-

**COCHINILLO ASADO**  
especialidad  
RESTAURANTE  
**BONFIN**  
SERVICIO A DOMICILIO

## Mini-máquina de escribir con sólo cuatro teclas

FRANCFORT DEL MENO (Dad.)—Cualquier buena secretaria es capaz de apuntar, taquigrafando, un discurso, mas sólo pocas podrán hacer lo mismo dactilografando. Dentro de poco, en cambio, muchos podrán, sirviéndose de una minimáquina de escribir electromagnética de sólo cuatro teclas, dactilografar tan velozmente como se habla. El científico alemán Gerhard Schlüter, de Francofort del Meno (República Federal de Alemania) inventó este pequeño aparato a batería mientras escribía su tesis doctoral en la escuela técnica superior de Illinois, en los Estados Unidos. La minimáquina de escribir de Gerhard Schlüter trabaja con el cuadrado como símbolo fundamental. Mediante la combinación de los cuatro lados del cuadrado es posible componer símbolos diferentes, o sea tanto el alfabeto como abreviaturas. Por ahora el prototipo de la minimáquina de escribir está arreglado para la lengua inglesa, pero, variando la combinación de los símbolos se deja adaptar a casi todos los idiomas. Sin embargo, antes de dominar la clave se deberá estudiar a fondo el nuevo método. Lo que en esto produce cierta dificultad al cerebro humano es, en cambio, cosa facilísima para un cerebro electrónico. La gran ventaja de los sencillos símbolos compuestos de los lados del cuadrado consiste en que se pueden utilizar sin ninguna dificultad para la programación de computadores.

parecieron ante los tribunales, acusados de realizar actividades sediciosas contra el Estado soviético.

Fueron detenidos en 1967 por pertenecer a una organización clandestina llamada "Unión Social Cristiana para la Liberación del Pueblo", cuya abreviatura en ruso es SON, palabra que también significa "sueño".

Aunque el único "delito" que pudo comprobarse fue el de que el grupo estudiaba las obras del filósofo religioso y ex-marxista Nikolai Bardiaov, fallecido en 1948, y de haber discutido el renacimiento del espíritu ruso, la policía tejió una fantástica acusación de sedición y revolución.

En el primer juicio fueron sentenciados los "jefes" del movimiento, que son los siguientes:

Igor Ogurtsov, de 30 años de edad, dilólogo. Fue condenado a ocho años de prisión, siete en un campo de trabajo y cinco de destierro. En la actualidad está recluido en la tristemente célebre prisión Vladimir, donde los prisioneros son sometidos a un tratamiento indigno por parte de guardias entrenados en la época de Stalin. La salud de los reclusos se ve minada al mismo tiempo por miserables raciones de alimentos de la peor calidad.

Mijail Sadov, de 30 años, estudiante de lenguas orientales, dos años de prisión y siete en un campo de trabajo.

Boris Averoikín, de 28 años, abogado; seis años en un campo de trabajo.

## Otros 21 intelectuales soviéticos han sido condenados en Leningrado

Pertenecían a la "Unión Social-cristiana para la liberación popular"

Yavgueny Vaguin, de 30 años, estudiante de literatura— editor de una proyectada edición de las obras completas de Dostoiévsky—, ocho años en un campo de trabajo.

En el segundo juicio fueron sentenciados:

Vaicheslav Platonov, de 27 años, profesor de Historia, siete años en un campo de trabajo. Junto con Yuli Daniel, Alejandro Guinsburg y Yuri Galanskov, recientemente tomó parte en una huelga de hambre realizada en el campo de Potma, después de haber pasado largo tiempo en una celda aislada sometido a una ración de hambre.

Nikolai Ivanov, de 31 años, historiador del arte, profesor de la Universidad de Leningrado, seis años en un campo de trabajo.

Cladimir Ivoilov, de 31 años, profesor de economía nacional, seis años en un campo de trabajo.

Leonid Borodin, de 30 años, director de una escuela, profesor de literatura, seis años en un campo de trabajo. Junto con Platonov y Borodin fue enviado al campo de Potma, donde de los prisioneros de quienes se teme que puedan tener una influencia nociva sobre los demás son confinados en celdas aisladas.

Los otros 13 intelectuales fueron sentenciados a penas de cuatro a ocho años en campos de trabajo. La mayoría de ellos se encuentran en el campo de Yavas, en la República Soviética de Mordovskaya, donde está situado también el de Potma.



PROGRAMA SEMANAL OFRECIDO POR **Auto** **anamar** **Iberia TV**  
distribuidor exclusivo de  
C/ MADRID, 10 TELEFOS: 206643 Y 207417 - BURGOS

**Lunes**  
7:45: Carta de ajuste.  
8:00: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:45: Carta de ajuste.  
14:00: Apertura y presentación.  
14:02: Panorama de actualidad.  
14:58: Avances.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: Café, copa y bulo.  
15:45: Nivel de vida.  
16:15: Bonanza. Hoy: "El atraco".  
19:15: Carta de ajuste.

**RECAMBIOS AUTOMOVIL**

19:30: Apertura y presentación.  
19:32: Laberinto (Programa infantil de Televisión Española, en colaboración con la Jefatura Central de Tráfico).  
20:00: Dibujos animados: "Llega el robot".  
20:10: Avance informativo.  
20:12: España al día.  
20:30: El estado de la cuestión.  
20:58: Avances.  
21:00: Ayer domingo.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Avances.  
22:02: Hora punta.  
22:30: Los hombres saben... los pueblos marchan.  
23:15: El espectador y el lente.  
23:20: Mannix. Hoy: "Las honrras fúnebres de Miss Emma".  
0:15: Telediario.

**Martes**

7:45: Carta de ajuste.  
8:00: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:45: Carta de ajuste.  
14:00: Apertura y presentación.  
14:02: Panorama de actualidad.  
14:58: Avances.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: Café, copa y bulo.  
15:45: Nivel de vida.  
16:15: Edición especial.  
16:45: Mi bella genio. Hoy: "El mayor amante del Mundo".  
19:15: Carta de ajuste.

19:30: Apertura y presentación.  
19:32: Flipper. Hoy: "Flipper en peligro".  
20:00: Dibujos animados: "Linus".  
20:10: Avance informativo.

**TUBERIA SISTEMA HIDRAULICO**

20:12: España al día.  
20:30: Cartel de toros.  
20:58: Avances.  
21:00: Tele-Club.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Hilo directo.  
22:14: Avances.  
22:15: El Mundo de la postguerra.  
22:45: Novela. Hol: "Coplas del Rey corregidor". Con Francisco Merino, Miguel Angel, José María Escuer y Ricardo Merino.  
0:15: Telediario.  
0:30: Despedida y cierre.

**Miércoles**

7:45: Carta de ajuste.  
8:00: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:15: Carta de ajuste.  
13:29: Apertura y presentación.  
13:30: Ciclismo. (Retransmisión en directo, desde Barcelona, de la "Escalada a Montjuich").

**LAVADORAS SUPERAUTOMATICAS**

14:30: Avances.  
14:32: Panorama de actualidad.  
14:59: Avances.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: La quiniela.  
15:50: Nivel de vida.  
16:20: Daktari. Hoy: "La huida".  
18:45: Carta de ajuste.  
19:00: Apertura y presentación.  
19:02: Antena infantil.  
19:58: Avances.  
20:00: Telediario.  
20:25: Avances.  
20:30: Fútbol: Copa de Europa campeones de Liga (Retransmisión en directo desde el estadio Berna-

béu, del encuentro Real Madrid - Olympiacos, de Chipre).  
20:29: Avances.  
22:30: Poesía e imagen.  
22:45: El espectador y el lenguaje.  
22:50: Ironside. Hoy: "La profecía".  
23:50: Cristina y los hombres. Hoy: "Don Juan a la vista".  
0:10: Telediario.  
0:25: Despedida y cierre.

**Jueves**

7:45: Carta de ajuste.  
8:00: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:45: Carta de ajuste.  
14:00: Apertura y presentación.  
14:02: Panorama de actualidad.

**COCINAS Y CALENTADORES**

14:58: Avance.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: Café, copa y bulo.  
15:45: Nivel de vida.  
16:15: Jim West. Hoy: "La noche del caballero del Limbo".  
19:15: Carta de ajuste.  
19:30: Apertura y presentación.  
19:32: El meteorólogo submarino. Hoy: "El plan maestro".  
20:00: Dibujos animados: "Cocrecaminos".  
20:10: Avance informativo.  
20:12: España al día.  
20:30: España viva.  
20:58: Avances.  
21:00: Tele-Club.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Hilo directo.  
22:14: Avances.  
22:15: Momento en Ja...  
22:20: Ladrón sin destino. Hoy: "Acaben con Mundy".  
23:20: A toda plana.  
0:15: Telediario.  
0:30: Cierre.

**Viernes**

7:45: Carta de ajuste.  
8:02: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:45: Carta de ajuste.  
14:00: Apertura y presentación.  
14:02: Panorama de actualidad.  
14:58: Avances.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: Café, copa y bulo.  
15:45: Nivel de vida.  
16:15: La casa de los Martínez.  
19:15: Carta de ajuste.  
19:30: Apertura y presentación.  
19:32: Misión rescate.  
20:00: Dibujos animados: "Águilas del espacio".

**BICICLETAS "B.H."**

20:10: Avance informativo.  
20:12: España al día.  
20:30: Por tierra, mar y aire.  
20:58: Avances.  
21:00: Ojos nuevos.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Avances.  
22:02: Música en imagen.  
22:10: Risa española. Hoy: "Don Magin el de las magias" de Jacinto Benavente. Con José María Caffarel, Luisa Sala, María Rus, Mari González, Joaquín Pamplona, Enrique Arredondo, Verónica Luján y Modesto Blanch.  
11:45: Biografía. Hoy: "Joaquín Costa".  
0:15: Telediario.  
0:30: Despedida y cierre.

**Sábado**

7:45: Carta de ajuste.  
8:00: Apertura y presentación.  
8:02: Buenos días.  
8:30: Telediario.  
13:45: Carta de ajuste.  
14:00: Apertura y presentación.  
14:02: Panorama de actualidad.  
14:58: Avances.  
15:00: Telediario.  
15:25: El tiempo.  
15:35: Café, copa y bulo.

**FRIGORIFICOS Y LAVAPLATOS**

15:15: Telecrónica.  
16:10: Sesión de tarde. Hoy: "La tragedia de Louis Pasteur". Con Paul Muni, Josephine Hutchinson y Anita Louise.  
17:25: Avances.

17:27: Clan familiar.  
17:59: Avances.  
18:00: Campeonatos de Europa de baloncesto. (Retransmisión en directo, desde Nápoles, España - Italia).  
19:59: Avances.  
20:00: Fauna. Hoy: "Kiboko".  
20:30: Manos al volante.  
20:55: Avances.  
21:00: TVE es noticia.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Opinión pública.  
22:14: Avances.  
22:15: Noches de Europa.  
21:30: Judd, el defensor.  
0:30: Telediario.  
0:45: Despedida y cierre.

**Domingo**

9:30: Carta de ajuste.  
9:45: Apertura y presentación.  
9:47: La fiesta del Señor. Santa misa.  
10:30: Desfile de Bandas militares. (Retransmisión en directo, del desfile de bandas militares y folklore, en Berna).  
11:30: Cine documental.  
12:00: En directo. (Retransmisión del encuentro internacional de baloncesto femenino entre las selecciones nacionales de España y Cuba).  
13:30: Horizontes.  
14:00: Avances.  
14:02: Club mediodía.  
14:45: Perfil de la semana.  
14:59: Avances.  
15:00: Telediario. Primera edición.  
15:25: El tiempo.  
15:35: El Virginiano. Hoy: "La zorra, el cazador y la viuda Mc Claw".  
16:55: Información deportiva.  
16:59: Avances.  
17:00: Carrusel del domingo.

**COCHES Y SILLAS DE NIÑO**

17:59: Avances.  
18:00: Todo.  
19:20: Información deportiva.  
19:30: Retransmisión deportiva.  
21:28: Avances.  
21:30: Telediario.  
21:55: El tiempo.  
22:00: Avances.  
22:05: Sesión de noche. Hoy: "El quinteto de la muerte". Una comedia policiaca en tono humorístico.  
0:15: Telediario.  
0:30: Despedida y cierre.

**José Carazo**  
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Del Hospital de Barranito y Cruz Roja  
Vitoria, 31, 3.º. Teléfono 203991

**I. López Saiz**  
ENFERMEDADES MENTALES Y NERVIOSAS  
Consulta de 12,30 a 2  
Teléfono 203478  
Paseo de Santo Domingo de Guzmán, 3, 1.º

**JOSE LUIS RICA RICA**  
TOCOCINECOLOGO  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 21, 1.º Teléfono 201661 y 204771

**V. Ojeda Carcedo**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Análisis Clínicos. - Rayos X  
Mecabimétrica  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
Vitoria, 20, 1.º Teléfono 203997

**JOSE ALONSO**  
MEDICINA INTERNA, CORAZON Y NUTRICION  
RAYOS X  
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6  
Vitoria, 21, Teléfono 201661

**Graduación de gases EN EL ACTO OPTICA IZAMIL**  
Calle...  
J. J. GARCIA...  
Vitoria, 20

**CORDON**  
5,30 - 7,45 - 10,45  
19 estreno de las carcajadas!  
Con el enamoradizo José Luis López Vázquez y la "señorita" Gracita Morales:  
**«OBJETIVO BIKINI»**  
Scop-Color (Mayores 18)  
Una juerga continua!

**TRIVOLI**  
Cine de arte y ensayo  
Importante estreno del primer film sobre la educación sexual:  
**«HELGA»**  
(EL MILAGRO DE LA VIDA)  
Un maravilloso color.  
La más preciosa lección para entender limpiamente la vida.  
(V. O. íntegra alemana)  
(Mayores 18 años)

**GRAN TEATRO**  
**HOY**  
EL MONUMENTO DEL CINE MUNDIAL  
**«RUSTERLITZ»**  
EN TODD-AO Y COLOR  
«OSCAR» A LA MEJOR PELICULA EXTRANJERA.  
¡GRANDIOSA!  
¡ESPECTACULAR!  
LA OBRA DEFINITIVA DEL CINE SOVIETICO  
Sesiones: A las 5,15, 7,45 y 10,45.  
(Rigurosamente mayores 18 años)

**COLISEO HOY**  
LE OFRECE SU PROGRAMA INTERSEMANAL CON DOS GRANDIOSAS SUPERPRODUCCIONES  
**«Un chalado en órbita»**  
CINEMASCOPE — COLOR DE LUXE  
La más explosiva, ingeniosa y divertida de JERRY LEWIS y  
**«AGENTE 003 OPERACION ATLANTIDA»**  
TECNICOLOR — CINEMASCOPE  
ACCION VIOLENTA Y ESPECTACULAR.  
Una intriga crispadora que parte de hechos desconcertantes.  
(MAYORES 18 AÑOS)

**HOY AVENIDA**  
UN PROGRAMA SENSACIONAL  
CON DOS FABULOSOS REESTRENOS  
**«EL ATAQUE DURO 7 DIAS»**  
IMPRESIONANTE Y VIGOROSA  
La máxima expresión de la acción directa y  
**«Champaña para un asesino»**  
ANTHONY PERKINS — CINEMASCOPE  
Una emoción que produce escalofríos. La obra maestra del "suspense".  
(MAYORES 18 AÑOS)

**Cine Goya**  
EXTRAORDINARIA REPOSICION  
Todd-Ao  
Fascinante - Gigantesca  
**«FARAON»**  
Una película espectacular, que cuenta la maravillosa historia de la Corte de los Faraones.  
Con George Zelnik, Piotr Pawlowski, Bárbara Bryl.  
Sesiones: 5, 7,45 y 10,45 noche.  
(Mayores de 18 años)

**Cine CONSULADO**  
COLOSAL DOBLE  
**«Dr Terror»**  
Si usted puede soportar el horror durante 90 minutos... ¡Esta es su película!  
**«Lucky el intrépido»**  
con Ray Danton y Dante Fosani.  
El amable ladrón de guante blanco, en un mundo a su medida.  
Sesión continua de 4,30 a 12,30

**Rex**  
HOY, continua de 4 a 10  
Ultimo dia  
Programa cumbre  
**«EL RECLUTA»**  
El diálogo de risa con Jerry Lewis y  
**«Operación Whisky»**  
Cary Grant, Leslie Caron, Trevor Howard  
Niños menores de 10 años **7 pesetas**

**La Vuelta del Porvenir fue ganada por Holanda**  
En el equipo de Francia destaca el burgalés **Marbano Martínez**  
Finalizó ayer la Vuelta del Porvenir para corredores promesas, que ha sido ganada por el holandés Joop Zoetemelk. Por equipos venció también el de Holanda, seguido de Francia, Bélgica, Gran Bretaña, Dinamarca, Noruega y Suiza.  
En el equipo francés ha destacado el corredor Mariano Martínez, nacido en la provincia de Burgos y que en el año 1952 se trasladó con sus padres a Francia, domiciliándose en Chevenon.

**La QUINIELA ganadora PRESENTADA POR CALZADOS BAHIA CALZADOS DE CALIDAD**  
¡5 VARIANTES!  
Zaragoza - Pontevedra 1  
Celta - Sabadell ... x  
Elche - Real Madrid ... 2  
At. Madrid-Las Palmas 2  
Barcelona - Coruña ... 1  
Granada - At. Bilbao ... x  
Valencia - Sevilla ... 2  
Mallorca - R. Sociedad 1  
Gijón - Valladolid ... 1  
Onteniente - Málaga ... 1  
C. Sotelo - Rayo V. ... 1  
Ferrol - Orense ... 1  
Salamanca - Murcia ... 1  
Castellón - Oviedo ... 1

**calzados Bambi SOLO PARA NIÑOS**

**AUMENTO EN LA RECAUDACION**  
En el escrutinio preliminar, finalizado a primeras horas de la madrugada de hoy, habían aparecido 7 boletos de 14 aciertos. De 13 se han registrado 328 y de 12 aciertos, 5.517 boletos.  
La recaudación ha experimentado un considerable aumento, ascendido a 154 millones de pesetas. El importe de los premios será de unos 85 millones, por lo que cada grupo se repartirá aproximadamente 28 millones de pesetas.

**Manzanera venció en el IV Trofeo Elola**  
MADRID. (Afil.) — Jesús Manzanera ha sido el vencedor del IV Trofeo Elola de ciclismo disputado esta mañana en el circuito permanente del Jarama. Manzanera venció al sprint a José Gómez Lucas, Enrique Cifuentes y Sahagún. A unos minutos de este grupo llegó el pelotón principal, encabezado por Emilio Villanueva.

**CINE CALATRAVAS**  
**ESTRENO (blanco y negro)**  
Todd-Ao 70 mm. — Sonido estereofónico.  
La obra más impresionante de Truman Capote, basada en un hecho real.  
**«A sangre fría»**  
Magistral interpretación, bajo la dirección de RICHARD BROOKS  
SESIONES: 5, 7,45 tarde y 10,45 noche.  
(MAYORES 18 AÑOS)

**Atletismo**  
**Final a los Campeonatos de Europa**  
El marathon fue ganado por el inglés **Ronald Hill**  
ATENAS (Grecia) (Afil.) — El atleta británico Ronald Hill, de 31 años, ingeniero químico de la industria textil, ha sido el brillante ganador del marathon, prueba con la que se han clausurado los IX Campeonatos de Europa de Atletismo.  
Hill cubrió los 42,195 kilómetros del legendario recorrido entre Marathon y Atenas en el tiempo de 2 horas, 16 minutos, 47,8 segundos, tras una carrera emotiva hasta el último momento.  
El único participante español, Carlos Pérez, tuvo una discreta actuación, clasificándose en el puesto décimoquinto, con un tiempo de 2 horas, 29 minutos, 29 segundos.

**Baloncesto**  
**También perdió España con Italia**  
MADRID (Afil.) — España perdió por 66 a 62 frente a Italia, en la última jornada del Campeonato Internacional de baloncesto "All Basket", en encuentro de categoría senior, disputado esta noche en el Palacio de los Deportes.  
Fue un partido nivelado en el primer tiempo, pero tras el descanso, el equipo italiano realizó continuos y efectivos avances, que llegaron a poner el marcador hasta con ocho puntos de ventaja sobre el equipo local. Posteriormente hubo una gran reacción de España que llegó a empatar con su rival, hasta que Italia consiguió la ventaja definitiva de 66 a 62.

**BALANCE DE MEDALLAS**  
ATENAS (Afil.) — Balance de las medallas conseguidas por los distintos países participantes en los IX Campeonatos de Europa:  
Alemania Oriental: Oro, 11; plata, 7; bronce, 7.  
Unión Soviética: 9-7-3.  
Gran Bretaña: 6-4-7.  
Francia: 3-4-0.  
Polonia: 2-0-5.  
Hungría: 11-2-0.  
Suiza: 1-1-1.  
Italia: 1-0-3.  
Austria: 1-0-1.  
Bulgaria: 1-0-0.  
Rumanía: 0-2-0.  
Finlandia: 0-2-0.  
Suecia: 0-2-0.  
Holanda: 0-2-0.  
Alemania Occidental: 0-1-2.  
Dinamarca: 0-1-0.  
Irlanda: 0-1-0.  
Bélgica: 0-1-0.  
Yugoslavia: 0-0-1.  
Noruega: 0-0-1.

**Todos los deportes**  
OSLO. (Afil.) — Por dos goles a cero, Noruega ha vencido a Dinamarca en el encuentro internacional amistoso de fútbol jugado hoy en el estadio Ullevall.  
El primer tiempo finalizó ya con el mismo resultado.  
BARCELONA. (Afil.) — Antonio Corell, del Club Natación Barcelona, ha vencido en la "42 travesía a nada del puerto de Barcelona", con un recorrido de 3.800 metros, con el tiempo de 38 minutos, tres segundos y cuatro décimas.  
En la categoría femenina ha vencido Montserrat Tomás, del Club Natación Barcelona, con el tiempo de 43 minutos, 49 segundos y cuatro décimas.  
Por equipos se ha adjudicado también el triunfo el Club Natación Barcelona.

**ESTAMPA**  
**La Patria**  
Al culto maestro de Cardenadijo don José María Andrés.  
La Patria es el dulce rincón en que nacimos, el escenario de nuestra niñez, la que conduce hasta la aldea, el vallecito ameno donde se alza nuestra casita, creada por la brisa y santificada por el trabajo. La Patria la constituyen también los dorados trigales, salpicados de rojas amapolas; las frescas riberas, cubiertas de silvestres zarales o festoneadas de blancas margaritas; el verde prado, con sus tiernas ovejas y blancos sones pastoriles; el riachuelo cristalino, que se realiza rumoroso por su estrecho cauce, modulando lírico madrigal, mientras fulgen sus aguas a los besos del sol; el páramo yermo, los huertos fecundos y la meseta mística y soñadora; los picachos nevados de las altas cumbres, señoreadas altivamente por el águila caudal; el viejo templo, la calzada romana, la torre centenaria, con sus bronceadas campanas, que diariamente nos invitan a la melancólica oración de la tarde; el ruinoso castillo feudal, mansión de la raza, que nos habla con mudo lenguaje de pasadas gestas legendarias; el severo cementerio, con sus sencillas cruces de madera, que señalan nuestro destino y nos recuerdan el término del viaje terreno; la escuela inolvidable que nos enseñó las primeras verdades de la ciencia y despertó nuestros infantiles corazones los más puros sentimientos; la misera choza del labriego, los camaradas del lugar, la ermita piadosa a la que tantas veces fuimos llevados de la mano de nuestra buena madre... Y es, finalmente, Patria, el astro que nos alumbró, el cielo que nos sonríe, el paisaje que nos rodea, las leyendas que nos entusiasman, los recuerdos que nos adormecen, los cantos que nos emocionan, las voces amigas que nos conmueven, los colores que nos seducen, la umbria que nos deleita, las danzas que nos embelesan, la lengua que hablamos, las leyes que nos rigen, la bandera que nos protege y los brazos amantes que nos aprisionan al regreso de las clases o al retorno del trabajo... Todo esto tan querido y tan sagrado, Dios y la naturaleza, que nos recibe al nacer y nos acompaña a la tumba, significa y representa el sublime pensamiento de la Patria...

**La segunda etapa de la Vuelta a la Rioja se disputó en pelotón**  
La segunda etapa de la Vuelta a la Rioja se ha corrido en pelotón, sin que ninguno de los participantes presentara batalla. En vista de ello la organización ha sancionado con el veinticinco por ciento del importe de los premios a los corredores.  
Venció al sprint Domingo Perureña y en el mismo tiempo se clasificaron los veintisiete participantes.  
En la clasificación general sigue en primer lugar J. M. López Rodríguez y todos los restantes en el mismo tiempo con 8 horas, 51 minutos, 12 segundos, excepto Martín Piñera, que figura en último lugar con un tiempo de 8-53-30.  
Rafael Astola tomó la alternativa en Zalamea la Real (Huelva), con toros de Antonio de la Cova y de manos de Antonio Barea. El nuevo espada oyó ovaciones en su primer y cumplió discretamente en el otro. Barea, ovacionado en uno, escuchó un aviso y pitos en el cuarto. José Luis Paradas fue premiado con dos orejas en el tercero y pasó sin pena ni gloria en el último.  
También tomó la alternativa ayer en Ecija (Sevilla), el diestro Guillermo Gutiérrez "El Ecijano", de manos de Victoriano Roger "Valencia" y con toros del marqués de Ruchena. El nuevo espada fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo en su primero y logró una oreja y dio la vuelta al ruedo en el último de la tarde. Victoriano Roger, dos orejas y vuelta en uno y palmas en el otro. Juan Carlos Beca Belmonte, aplausos en su primero y una oreja y vuelta en el quinto. En cuarto lugar actuó el rejoneador Conde de San Remo, que al final fue ovacionado y dio la vuelta al ruedo.  
Pedro Benjumea (una oreja) y Ricardo de Fabra (una oreja) en Palma de Mallorca; "El Tino" (una oreja en cada toro), Pepe Osuna (dos orejas) y Héctor Villa "El Chano" (cuatro orejas, dos rabos y salida a hombros) en Yecla (Murcia); Alfredo Leal (dos orejas y un rabo), "El Cordobés" (dos orejas y rabo) y Palomo Linares (cuatro orejas, dos rabos y salida a hombros) en Estepona (Málaga), donde se inauguró una plaza portátil. El rejoneador Manuel Vidrié (una oreja), en Benidorm.  
Hubo también numerosas novilladas durante la jornada de ayer.  
En el festejo económico celebrado en Málaga, el primer novillo de Sánchez Hermanos, alcanzó junto a un burladero al banderillero Pepe Ortiz, que sufrió una herida contusa en la región glútea izquierda, con una trayectoria de 12 centímetros de longitud, hacia arriba y adelante, de pronóstico menos grave. Quedó hospitalizado en un sanatorio, después de ser curado en la enfermería.  
(Requiem de "Cifra")

**...LOS TOROS, DESDE LA BARRERA**  
**Rafael Astola y "El Ecijano" tomaron ayer la alternativa**  
Rafael Roca confirmó la suya en Madrid

**LAS CORRIDAS DE AYER**  
Nada menos que trece corridas, de toros se celebraron ayer en otras tantas plazas españolas, con predominio del buen tiempo.  
En la "Monumental", de Madrid, con toros del Conde de la Maza, bien presentados y que dieron buen juego, confirmó su alternativa Rafael Roca, de manos de "El Caracol". Su actuación fue anodina y al final de ambas faenas reinó el silencio en los graderos. "El Caracol" escuchó pitos en uno y aplausos en el otro. Sufrió contusión abdominal por varazo en la fosa ilíaca derecha, de pronóstico reservado, de la que fue curado en la enfermería. Bienvenido Luján, que completaba la terna oyó aplausos en los dos.  
En el resto de festejos, destacaron los triunfos alcanzados por los siguientes diestros:  
"Miguelín" (dos orejas), "Morrenito de Talavera" (una oreja) y "Marisneño" (oreja) en Barcelona; Dámaso Gómez (que sustituyó a Dámaso González) una oreja y Camino (dos orejas) en el Grano. En esta plaza fueron lidiados cuatro toros de Felipe Bartolomé y dos de Mercedes Pérez Tabernero. Estos fueron devueltos a los corrales por tener defectuosos los cuartos traseros. El primero de los sustitutos, lidiado en quinto lugar, era de Antonio Martínez, de Tudela y dio buen juego. El segundo sustituto, lidiado en sexto lugar, salió sin divisa, por lo que su lidia se desarrolló en medio de una fenomenal bronca.  
Los rejoneadores don Angel y don Rafael Peralta (una oreja cada uno), en Salamanca; el rejoneador don Gregorio Moreno Pidal (una oreja), "Paquirri" (tres orejas y un rabo) y Gabriel de la Casa (una oreja) en Talavera de la Reina; José Fuentes (un oreja) y "El Macareno" (una oreja) en Lorca. "Carnicero" (un oreja) y "El Ubeda", durante el lidio del quinto de la tarde, sufrió un esguince a la altura de la quinta vértebra lumbar, de pronóstico reservado. También el peón Antonio González fue arrollado por el sexto toro, al saltar la res al callejón y resultó con la fractura de la muñeca izquierda, de pronóstico reservado.

**Ha muerto en Burgos el escultor Lucarini**  
(VIENE DE LA PAGINA 1)  
te de San Pablo en su desembocadura de la plaza del Conde de Castro; por desgracia la idea quedó sólo en proyecto.  
Desde entonces data su cariño por Burgos que, como hemos indicado, visitaba con mucha frecuencia. Aquí estudiaron sus hijos y, en fin, aquí sembró afectos. Como aquí deja dolor profundo su muerte.  
Lucarini nació en Vitoria, ciudad a la que su padre, italiano y también artista, llegó para trabajar en las obras de la catedral —a punto de una inauguración solemne que, por cierto, Joaquín no ha podido ver— y ciudad en la que contrajo matrimonio, afinándose definitivamente. El escultor ahora fallecido residía en Bilbao, donde tenía su estudio y de donde salió casi toda su obra para numerosas provincias, especialmente las vascoas y la nuestra.  
En esta hora penosa, ¿qué mejor homenaje que una fervorosa oración por el alma del artista y amigo que nos deja? Dios le acoja en su santa gloria, donde la dicha nunca acaba. Y reciban su afligida esposa, doña Concepción Gómbares Castro; sus hijos, don Miguel Angel, don Leonardo y don Rafael; hija política doña María del Pilar Julián, nietos, hermanos y demás deudos, el testimonio de la más honda condolencia. Con la seguridad de que el finado nunca será olvidado en la Cabeza de Castilla.  
Los restos de Joaquín Lucarini serán trasladados a Bilbao, para recibir allí cristiana sepultura.  
Descanse en paz.

**La Patria**  
Al culto maestro de Cardenadijo don José María Andrés.  
La Patria es el dulce rincón en que nacimos, el escenario de nuestra niñez, la que conduce hasta la aldea, el vallecito ameno donde se alza nuestra casita, creada por la brisa y santificada por el trabajo. La Patria la constituyen también los dorados trigales, salpicados de rojas amapolas; las frescas riberas, cubiertas de silvestres zarales o festoneadas de blancas margaritas; el verde prado, con sus tiernas ovejas y blancos sones pastoriles; el riachuelo cristalino, que se realiza rumoroso por su estrecho cauce, modulando lírico madrigal, mientras fulgen sus aguas a los besos del sol; el páramo yermo, los huertos fecundos y la meseta mística y soñadora; los picachos nevados de las altas cumbres, señoreadas altivamente por el águila caudal; el viejo templo, la calzada romana, la torre centenaria, con sus bronceadas campanas, que diariamente nos invitan a la melancólica oración de la tarde; el ruinoso castillo feudal, mansión de la raza, que nos habla con mudo lenguaje de pasadas gestas legendarias; el severo cementerio, con sus sencillas cruces de madera, que señalan nuestro destino y nos recuerdan el término del viaje terreno; la escuela inolvidable que nos enseñó las primeras verdades de la ciencia y despertó nuestros infantiles corazones los más puros sentimientos; la misera choza del labriego, los camaradas del lugar, la ermita piadosa a la que tantas veces fuimos llevados de la mano de nuestra buena madre... Y es, finalmente, Patria, el astro que nos alumbró, el cielo que nos sonríe, el paisaje que nos rodea, las leyendas que nos entusiasman, los recuerdos que nos adormecen, los cantos que nos emocionan, las voces amigas que nos conmueven, los colores que nos seducen, la umbria que nos deleita, las danzas que nos embelesan, la lengua que hablamos, las leyes que nos rigen, la bandera que nos protege y los brazos amantes que nos aprisionan al regreso de las clases o al retorno del trabajo... Todo esto tan querido y tan sagrado, Dios y la naturaleza, que nos recibe al nacer y nos acompaña a la tumba, significa y representa el sublime pensamiento de la Patria...

**La Patria**  
Al culto maestro de Cardenadijo don José María Andrés.  
La Patria es el dulce rincón en que nacimos, el escenario de nuestra niñez, la que conduce hasta la aldea, el vallecito ameno donde se alza nuestra casita, creada por la brisa y santificada por el trabajo. La Patria la constituyen también los dorados trigales, salpicados de rojas amapolas; las frescas riberas, cubiertas de silvestres zarales o festoneadas de blancas margaritas; el verde prado, con sus tiernas ovejas y blancos sones pastoriles; el riachuelo cristalino, que se realiza rumoroso por su estrecho cauce, modulando lírico madrigal, mientras fulgen sus aguas a los besos del sol; el páramo yermo, los huertos fecundos y la meseta mística y soñadora; los picachos nevados de las altas cumbres, señoreadas altivamente por el águila caudal; el viejo templo, la calzada romana, la torre centenaria, con sus bronceadas campanas, que diariamente nos invitan a la melancólica oración de la tarde; el ruinoso castillo feudal, mansión de la raza, que nos habla con mudo lenguaje de pasadas gestas legendarias; el severo cementerio, con sus sencillas cruces de madera, que señalan nuestro destino y nos recuerdan el término del viaje terreno; la escuela inolvidable que nos enseñó las primeras verdades de la ciencia y despertó nuestros infantiles corazones los más puros sentimientos; la misera choza del labriego, los camaradas del lugar, la ermita piadosa a la que tantas veces fuimos llevados de la mano de nuestra buena madre... Y es, finalmente, Patria, el astro que nos alumbró, el cielo que nos sonríe, el paisaje que nos rodea, las leyendas que nos entusiasman, los recuerdos que nos adormecen, los cantos que nos emocionan, las voces amigas que nos conmueven, los colores que nos seducen, la umbria que nos deleita, las danzas que nos embelesan, la lengua que hablamos, las leyes que nos rigen, la bandera que nos protege y los brazos amantes que nos aprisionan al regreso de las clases o al retorno del trabajo... Todo esto tan querido y tan sagrado, Dios y la naturaleza, que nos recibe al nacer y nos acompaña a la tumba, significa y representa el sublime pensamiento de la Patria...

**La Patria**  
Al culto maestro de Cardenadijo don José María Andrés.  
La Patria es el dulce rincón en que nacimos, el escenario de nuestra niñez, la que conduce hasta la aldea, el vallecito ameno donde se alza nuestra casita, creada por la brisa y santificada por el trabajo. La Patria la constituyen también los dorados trigales, salpicados de rojas amapolas; las frescas riberas, cubiertas de silvestres zarales o festoneadas de blancas margaritas; el verde prado, con sus tiernas ovejas y blancos sones pastoriles; el riachuelo cristalino, que se realiza rumoroso por su estrecho cauce, modulando lírico madrigal, mientras fulgen sus aguas a los besos del sol; el páramo yermo, los huertos fecundos y la meseta mística y soñadora; los picachos nevados de las altas cumbres, señoreadas altivamente por el águila caudal; el viejo templo, la calzada romana, la torre centenaria, con sus bronceadas campanas, que diariamente nos invitan a la melancólica oración de la tarde; el ruinoso castillo feudal, mansión de la raza, que nos habla con mudo lenguaje de pasadas gestas legendarias; el severo cementerio, con sus sencillas cruces de madera, que señalan nuestro destino y nos recuerdan el término del viaje terreno; la escuela inolvidable que nos enseñó las primeras verdades de la ciencia y despertó nuestros infantiles corazones los más puros sentimientos; la misera choza del labriego, los camaradas del lugar, la ermita piadosa a la que tantas veces fuimos llevados de la mano de nuestra buena madre... Y es, finalmente, Patria, el astro que nos alumbró, el cielo que nos sonríe, el paisaje que nos rodea, las leyendas que nos entusiasman, los recuerdos que nos adormecen, los cantos que nos emocionan, las voces amigas que nos conmueven, los colores que nos seducen, la umbria que nos deleita, las danzas que nos embelesan, la lengua que hablamos, las leyes que nos rigen, la bandera que nos protege y los brazos amantes que nos aprisionan al regreso de las clases o al retorno del trabajo... Todo esto tan querido y tan sagrado, Dios y la naturaleza, que nos recibe al nacer y nos acompaña a la tumba, significa y representa el sublime pensamiento de la Patria...

# Las Palmas, máximo goleador y en cabeza

## El Valencia colista sin marcar un gol

### Buena jornada de los «ascendidos»

La segunda jornada en Primera División ha servido para que Las Palmas se ponga a la cabeza al vencer en el Manzanarés al Atlético. Hubo una explosión, la del canario Germán poco antes del final. Las Palmas llegó casi al término del partido en dos goles de ventaja, obras de León y Trona. Segundos antes del pitido final marcó Alberto. Cada equipo dominó un tiempo.

El Zaragoza sólo pudo vencer al Pontevedra por un gol, a pesar del intenso dominio que ejerció todo el partido, pero sus delanteros abusaron del regate. Marcaron Oliveros los dos del Zaragoza y Roldán el de los gallegos.

Mal ha jugado el Barcelona ante el Coruña, que se ha mostrado más sereno y con mejor concepto del fútbol, pero sin eficacia en sus delanteros. Al equipo catalán le ha faltado orden y no ha tenido un director ni sitio en el campo, decepcionando a Marcial en una labor gris. El único gol del partido fue marcado en el minuto 28 del segundo tiempo a consecuencia de una falta a Rexach y Gallego, de tiro raso y fuerte, batió a Joanet. Los últimos minutos del partido fueron emocionantes por el acoso coruñés.

El resultado de empate a cero en los Camerones demuestra la ineficacia de las delanteras granadina y bilbaína. Los primeros por no poder salvar la densa barrera defensiva que les opusieron los de San Mamés y los bilbaínos porque no tenían hombres adelante al estar todo el partido dedicados a la defensiva. El campo registró un llenazo y el saque de honor lo hizo

el boxeador Legrá, al que se le impuso una insignia de oro del Granada.

Después de un primer tiempo anodino en la segunda mitad el Mallorca salió con mucha fuerza y logró igualar la ventaja de un gol que la Real Sociedad había conseguido en el minuto 35 del primer tiempo por medio de Boronat. Pero al Mallorca le costó obtener el empate, lo que logró al minuto 33 del segundo tiempo por medio de Mendoza. A los 36 y de penalti, Domínguez conseguía el tercer gol mallorquín y a los 42, en un contraataque realista,

Silvestre conseguía el segundo para la Real. El buen juego de la segunda mitad es el que dio el triunfo al once isleño.

Amancio y Velázquez fueron los autores de los goles que han dado la victoria al Real Madrid a su equipo y en los minutos finales Potele falló un clarísimo gol que hubiera supuesto el definitivo empate.

Debut del Celta en su terreno después de su ascenso. Doblas abrió el marcador a los 15 minutos. A los 55, Zaballa aprovechó una mala inteligencia entre Bermúdez y Manolo y logró el empate. A partir de este momento dominó el Sabadell, salvo en los últimos minutos en que nuevamente se impuso el Celta, evitando así la posible victoria del once catalán, que podía haber conseguido si se decide a atacar con mayor ilusión en vez de buscar mantener la igualdad.

## Segunda División

# Sólo el Illicitano puntuó fuera de casa

Que un equipo de la historia del Murcia ocupe el último lugar de la tabla en Segunda División no deja de ser sorprendente. Su derrota en Salamanca le ha llevado a ese puesto. En el primer tiempo logró ventaja de un gol, pero los salmantinos marcaron nada más comenzar la segunda parte por medio de Eloy y a los 37 minutos por obra de Paulino. El gol murciano fue conseguido por Pose, que en el segundo tiempo se lesionó y le sustituyó Murciano.

Difficil victoria del Calvo Sotelo sobre el Rayo Vallecano, ya que el rayista Felines marcó a los dos minutos de juego y hasta los 32 no conseguía Orte-

ga el empate. En el segundo tiempo Candela daba la victoria a su equipo y en los minutos finales Potele falló un clarísimo gol que hubiera supuesto el definitivo empate.

No estimaron los cordobeses la valía de sus rivales y estos les derrotaron por dos goles que marcaron Carbonell, cerca del final del primer tiempo, y a los 34 minutos del segundo tiempo, a tiro de Carbonell que repelió Molina, Parés remató a la red. Los catalanes hicieron un juego más práctico que los cordobeses. Un disparo de Jara cuando el portero estaba batido dio en el larguero. Fue la mejor oportunidad del Córdoba.

Los dos próximos y seguidos rivales del Burgos se enfrentaron en el estadio Castalia, de Castellón, venciendo los locales por un gol que marcó Echarrri al lanzar una falta a los cinco minutos de la segunda parte. Dominio alterno y una bien montada defensa del Oviedo, con contraataques de darle resultado a partir del gol.

El Onteniente venció al Málaga por un gol que a los 19 minutos del primer tiempo conseguía Bermúdez a la salida de un córner. Dominó el once local y el Málaga no estuvo a la altura de su fama.

Partido de rivalidad regional en el campo "Manuel Rivera" de El Ferrol. No hubo goles en la primera parte, en la que destacó el portero del Orense. A lo largo del partido se produjeron ocasiones de peligro ante ambas porterías. El gol llegó a los 23 minutos de la segunda mitad en un buen centro de Germán que Lito remató sin parar el balón. Hubo después intentos del Orense por conseguir el empate, sin lograrlo.

El Osasuna ha dado buena réplica al Betis, al que le hizo sudar el triunfo. Dominaron los locales en los dos tiempos, pero el Osasuna se defendió con orden y atacó con peligrosidad.

## La trainera de Lasarte vence en el Campeonato de España

SANTANDER. (Añil).—La 26 edición del Campeonato de España de traineras ha dado como nuevo campeón a la tripulación de "Lasarte".

La regata de honor la disputaron las cuatro mejores clasificadas en las tandas de ayer, que eran "Lasarte", por Guipúzcoa; el actual campeón de España, "Pedreña"; "Astillero", ambos de Santander, y "Ciervana", de Vizcaya.

- CLASIFICACION**
- 1.—"Lasarte", 20-17-2/5.
  - 2.—"Astillero", 20-23.
  - 3.—"Pedreña", 20-25.
  - 4.—"Ciervana", 20-50-3/5.

No hubo goles en el primer tiempo. A los 16 del segundo, Macario marcó el primer gol local. A los 29 volvió a marcar Macario y cuando faltaba un minuto para el final del partido Duñabeitia redujo la diferencia.

## Gregorio Domingo se proclama campeón provincial de aficionados

Se disputó ayer, con buen tiempo la carrera valedera para el campeonato provincial de aficionados, y trofeo "Daniel Gutiérrez". Participaron corredores de varias provincias limítrofes y corredores locales.

En la meta instalada junto al campo de fútbol "El Plantío" se presentó en primer lugar el santanderino Ateca, seguido de su paisano Zubieta. El primer corredor burgalés fue Gregorio Domingo, que llegó en sexta posición. Se proclamó campeón provincial.

## ¡El lío de los paraguayos!

Culpables los propios jugadores por ocultar su situación

El tema de los jugadores paraguayos, que tanta tinta está malgastando a diario, ha creado un verdadero problema, sapicando a la Federación, a los clubs y a cuanto rodea este mundillo del fútbol, que cada día se va enardeciendo un poco más. ¿Quién va a ser señalado culpable del enredo? La Federación Española o la Delegación Nacional de Deportes (queda por aclarar este extremo) autorizó en su día la contratación de jugadores extranjeros con ascendiente español, siempre que no hubieran sido internacionales por su país. Llovieron jugadores, especialmente paraguayos, para fichar por varios equipos españoles y cobrar muy buenos montones de miles de pesetas. Ninguno de ellos había sido intencional por su país de nacimiento, aunque ello desmereciera su calidad de jugador. Aquí había enredo, era claro; pero en las altas esferas futbolísticas nadie quiso dar claridad al asunto. Llegaron certificados de las federaciones sudamericanas que daban fe de que los jugadores contratados no habían formado, en ningún caso, en sus selecciones nacionales respectivas. Y todo quedó alegremente resuelto hasta que otro jugador venido a prueba por el Barcelona levantó la manta y dejó al descubierto el pastel. Resultaba que la mayoría de los jugadores inmigrados habían sido internacionales.

¿Qué hacer ante tal denuncia? Suspender a algunos en su actividad, y los otros a esperar nuevos certificados de las federaciones de origen. Consecuencia: los clubs españoles son presentados ante la afición como culpables, cuando no han sido otra cosa que víctimas. Víctimas de unos certificados falsos de unas federaciones nacionales de fútbol (o de alguno de sus representantes) que negaban la internacionalidad de sus jugadores seleccionados. Víctimas, sobre todo, y esto es para nosotros el verdadero centro de este grave problema y a donde habrá que dirigir el castigo, de esos mismos jugadores, que por percibir unos miles de pesetas han engañado a los clubs españoles haciendo declaración jurada de no haber vestido la camiseta representativa de su país en partido internacional, cuando ellos, mejor que nadie conocían que esto no era verdad. Claro ejemplo de fraude por uso de ocultación, que suponemos (y en esto somos legos) dada su intencionalidad, tendrá su castigo según la ley. Queda por tanto bien claro que, para nosotros, al amrgen de la responsabilidad que pueda achacarse a las federaciones de fútbol, e incluso a los mismos clubs por su ceguera manifiesta, los verdaderos responsables y culpables del embrollo han sido los propios jugadores, a los que no parecía convenir declarar su orgullo de haber sido jugadores internacionales por su Patria. ¿O también lo sabían los clubs?

J. M. SEDANO

# Hoja del lunes

Lunes, 27 de Septiembre de 1969

## Otra vez sorprendió el Illicitano y de nuevo venció en El Plantío (2-3)

Pero su victoria fue merecida porque fue muy superior al Burgos

**CRONICA DEL PARTIDO PRESENTADA POR...**

# CALZADOS JOSE RUIZ y Hno. S.R.C.

Plaza José Antonio, 28 **Teléfono 203446**

**Calidad y garantía de dos generaciones**

**VEA ESCAPABATES**

**Alineaciones:**  
Burgos: Bilbao (1); Zamanillo (1); Astorga (1); Atamburuzabala (2); Escalza (1); José Luis (2); Iturricha (0); Olalde (1); Errandonea (0); Ceresuela (0); Angelín (2). A los 30 minutos salió Arguiñano (1), a sustituir a Zamanillo lesionado. A los 59, Requejo (1) sustituyó a Ceresuela.

**Illicitano:** Esteban (2); Poyoyo (2); Bonet (1); Pérez (1); Arribas (1); Talón (2); Juan María (2); Aranda (1); Climent (1); Sigi (3); López (2). A los 85 minutos salió Ramón a sustituir a Climent.

**GOLES**  
0-1. Once minutos y Talón, a fallo de José Luis y desde fuera del área en tiro fuerte y angulado por alto, que sorprendió a Bilbao.  
1-1. Veintidós minutos. Errandonea pasa a Iturricha, éste cede a Olalde que lanza un trallazo impresionante. El gol más bonito de la tarde.  
1-2. Veintiséis minutos. Centro de Pérez y Climent cabecea por bajo fallando Bilbao en su estrada. Debió emplear los puños para alejar el balón.

1-3. Apenas iniciarse el segundo tiempo, Astorga da una mano innecesaria. La pelota sacada por Sigi, desde fuera del área entra como un obús por la escuadra.  
2-3. Setenta y tres minutos. Centro largo de Arguiñano y José Luis cabecea a la red. Los Illicitanos hicieron una leve protesta por estimar fuera de Juego de José Luis.

**ARBITRO**  
Valle (2). Buen arbitraje del colegiado tinerfeño, imparcial y acertado en su labor. En la segunda parte amonestó al entrenador local.

**LANCES**  
Tiempo primaveral y soleado. Magnífico terreno y buena entrada. A los 14 minutos le fue anulado un gol al equipo visitante por fuera de juego de Climent. El Illicitano fue muy aplaudido a lo largo del partido y al retirarse al final recibió una fuerte ovación. Aramburuzabala estuvo dos minutos fuera del terreno recibiendo la atención del masajista.

**UN REPASO A LA HISTORIA**  
No pudimos hacernos muchas ilusiones cuando al medio minuto de juego pudo marcar el Burgos en el remate de Errandonea, porque el fallo fue la iniciación de muchos otros más que el Burgos prodigó a lo largo del encuentro, que otro año más, repitiendo la historia del pasado, fue favorable a su rival y por la misma diferencia de un gol.

Se descorrió muy pronto el velo que puso a la luz de la radiante tarde la diferencia que había entre el juego de uno y otro equipo. Y como el Illicitano se adelantó demasiado temprano en el marcador, esa ventaja supuso para el Burgos poner más al descubierto la diferencia. Realmente no esperábamos ver tan bien de juego a uno de los contendientes, en esta ocasión el que había de ser el vencedor, ni tan mal al equipo de casa después de sus anteriores partidos.

No creemos que pueda ser achacada esta deficiente actuación del Burgos a la falta de un par de jugadores titulares. Podemos aceptar cierta influencia por la confianza que esos dos jugadores pueden dar al conjunto. Pero de esto a que el equipo se muestre lento, torpe, sin acertar en el marcaje a sus contrarios, como ayer lo hicieron, imprecisos en el pase y embarullados en el área contraria, ha de ser achacado en su totalidad al conjunto, no a la presencia de uno o dos debutantes.

Sólo cuando vimos en el marcador el empate a uno hicimos algunas concesiones al optimismo, tan fugaz que sólo duró cuatro minutos ya que de nuevo se adelantó el Illicitano al fallar Bilbao en el balón rematado por Climent. Luego todo fue a contrapié, aumentando la demoralización y el nerviosismo, que se acentuó en la primera mitad del segundo tiempo, cuando los aplausos del público hacia el Illicitano confirmaban la superioridad del once visitante.

**FACTORES NEGATIVOS**  
En el Burgos, su negación a jugar cerebralmente. En el cen-

tro del campo no se dominaba casi nunca. Mucho correr, que acertó, aunque en algunos tiros se mostró peligroso, y un desorden general. Los locales se mostraban lentos y telefonaban sus envíos, que además de no tener precisión eran cortados por algún jugador contrario. En la puerta, Bilbao fallaba en algunos de los goles y en los ataques había tal apatamiento y nerviosismo que hasta se cooperaba con los defensores Illicitanos.

En el cuadro levantino se echaba atrás cuando llevaba ventaja de 3-1, lo que permitió algunos ramalazos de fuera por parte burgalesa hasta conseguir el segundo gol José Luis, que ayudaba al ataque. Salvo esto no vimos en el cuadro verdiblanco mayores factores negativos.

**FACTORES POSITIVOS**  
Casi todos a favor del Illicitano. Mucha movilidad en sus hombres; un director en Sigi, como el año pasado lo fue Romero; mayor rapidez, buen control de balón y sobre todo serenidad en sus acciones, además de su gran facilidad para el disparo desde lejos. Un equipo al que no puede ponerse el menor reparo a su victoria.

En el Burgos más teoría que práctica, algún contragolpe de entusiasmo, dos salidas afortunadas de Bilbao a los pies de los delanteros, evitando dos claros goles; movilidad e inteligencia en Angelín; el trallazo olvidado de Olalde y el pundonor de José al irse adelante en el segundo tiempo para enderezar el mal rumbo de su equipo. No demasiada positividad para contrarrestar el mejor hacer de los levantinos. Y por consecuencia, decepción de un público que estuvo frío para su equipo y cortés para los visitantes. Y en la tercera jornada dos negativos que van a pesar. Ha sido un repaso a la historia, que ha repetido su capítulo.

**SESAGO**  
**Segunda categoría regional**  
**RESULTADOS**  
Real San Felices, 0; Comanche, 1.  
Cortes, 3; Real Burgos, 1.  
Burgos C. F., 4; Castilla, 1.

**Ganen dinero**

Hasta un muchacho puede ganar 500 pts. diarias. Cultivando CHAMPIÑONES en su propia casa. Negocio cómodo y de gran porvenir. Compramos producción a alto precio.

Solicite información a: **PRODUCTOS ALBA** Ensambrados, 23 - BARCELONA-10

## RESULTADOS Y CLASIFICACIONES

### PRIMERA DIVISION

At. Madrid, 1; Las Palmas, 2.  
Elche, 0; Real Madrid, 2.  
Celta, 1; Sabadell, 1.  
Zaragoza, 2; Pontevedra, 1.

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
2	2	0	0	7	2	4+2
2	2	0	0	3	1	4+2
2	1	1	0	2	0	3+1
2	1	1	0	1	0	3+1
2	1	1	0	3	1	3+1
2	1	1	0	4	3	3+1
2	1	0	1	2	2	2
2	1	0	1	4	4	2
2	1	0	1	1	1	2
2	1	0	1	1	4	2
2	0	1	1	2	3	1-1
2	0	0	2	1	3	0-2
2	0	0	2	1	7	0-2
2	0	0	2	0	2	0-2
2	0	0	2	0	3	0-2

Barcelona, 1; Coruña, 0.  
Granada, 0; At. Bilbao, 0.  
Valencia, 0; Sevilla, 1.  
Mallorca, 3; R. Sociedad, 2.

J.	G.	E.	P.	F.	C.	Pts.
3	2	1	0	6	2	5+1
3	2	0	1	3	2	4
3	1	2	0	3	2	4
3	1	2	0	4	3	4
3	2	0	1	4	3	4
3	2	0	1	3	3	4+2
3	2	0	1	5	8	4
3	1	1	1	5	1	3+1
3	1	1	1	6	3	3+1
3	1	1	1	5	4	3+1
3	1	1	1	2	2	3+1
3	1	1	1	2	4	3+1
3	1	1	1	5	3	3+1
3	1	1	1	2	4	3+1
3	1	0	2	4	2	2-2
3	1	0	2	4	2	2-2
3	1	0	2	3	8	2-2
3	0	1	2	3	5	1-1
3	0	1	2	2	4	1-1

**TERCERA DIVISION**  
**GRUPO SEGUNDO**  
Laredo, 1; Sestao, 0.  
Santander, 4; Luchana, 0.  
Hullera, 1; Alavés, 2.  
Cacabense, 1; Palencia, 2.  
Arenas, 2; Guecho, 1.

**GRUPO TERCERO**  
Barbastro, 0; Huesca, 1.  
Biméfar, 3; Iruña, 3.  
Tolosa, 0; Logroñés, 1.  
Numancia, 7; Teruel, 0.  
Real Unión, 6; Aragón, 0.